

для выдвижения обоснованных версий по причинам исчезновения лица, а обобщение и тщательный анализ данного явления помогают аналитически понять его сущность, специфические черты и закономерности. Кроме того, выявление общих причин исчезновения позволяет подразделениям уголовного розыска применять меры общей и индивидуальной профилактики в данной сфере. Все эти исследования позволяют выявить: причины исчезновения лица, условия, способствовавшие такому исчезновению, индивидуальные качества пропавшего и криминологически значимые личностные характеристики подозреваемых и т. д.

За последние три года в Республике Беларусь наблюдается следующая динамика в данной сфере: в 2016 г. не было установлено местонахождение 2 572 граждан; в 2018 г. – 2 673 граждан. Эти данные свидетельствуют об увеличении количества без вести пропавших лиц, что подчеркивает актуальность данной темы и говорит о необходимости внесения следующих предложений по совершенствованию работы в указанном направлении:

разработать наиболее полные методические рекомендации по розыску пропавших без вести лиц, которые будут включать в себя классическую характеристику личности, версии по их исчезновению, особенности возбуждения уголовных дел по данным фактам, типичные следственные и тактические ситуации, а также тактику проведения отдельных следственных действий;

проводить совещания, на которых будут присутствовать руководители территориального ОВД и РОСК, а также следователи и сотрудники оперативных подразделений с целью обобщения результатов уже проделанной работы по розыску без вести пропавших лиц и совместного планирования действий по дальнейшему выявлению таких фактов. По нашему мнению, целесообразнее проводить такие совещания не реже двух раз в месяц;

определить порядок взаимодействия с органами МЧС, Пограничной службы, Министерства лесного хозяйства;

законодательно урегулировать взаимодействие следователей и оперативных сотрудников с общественными объединениями и СМИ;

создать подразделение, которое целенаправленно будет заниматься «преступлениями прошлых лет». Данное подразделение будет осуществлять постоянную работу по поиску каждого лица, которое пропало без вести, а работа будет вестись всегда, независимо от срока поступления заявления;

создать в рамках взаимодействия с гражданами информационный ресурс, либо раздел на сайте МВД, который будет содержать приметы без вести пропавших лиц;

создать с учетом технических возможностей в популярных мессенджерах (WhatsApp, Viber, Telegram и др.) закрытые группы для оповещения сотрудников о фактах исчезновения граждан, их приметах, районах исчезновения и вероятных местах появления.

Таким образом, совершенствование работы по розыску без вести пропавших лиц должно привести к более эффективному использованию сил и средств МВД, что, отразится на экономической безопасности Республики Беларусь в целом.

УДК 343.37

*В.Н. Радоман*

### **ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ ТОРГОВЛИ – ОСНОВА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В Республике Беларусь торговля как вид предпринимательской деятельности регулируется Законом Республики Беларусь «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь». В соответствии со ст. 1 данного Закона торговля определяется как предпринимательская деятельность, направленная на приобретение и продажу товаров с оказанием или без оказания услуг, связанных с продажей товаров. Как вид предпринимательской деятельности торговля выделена в самостоятельную отрасль экономики, что обусловлено общественным разделением труда и характером обращения товаров народного потребления. Обособление выражается в создании материально-технической базы (магазины, мелкорозничная сеть, кафе, бары, рестораны, склады, хранилища, комплексы торгового оборудования) и авансировании оборотных средств для закупки товаров и других товароматериальных ценностей.

Контроль и надзор в области торговли осуществляются органами Комитета государственного контроля Республики Беларусь, Министерством антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, областными, городскими (включая Минский городской), районными исполнительными комитетами, а также Министерством внутренних дел и иными правоохранительными органами.

Выявляемые правонарушения в области торговли относятся к числу правонарушений со смешанной противоправностью, признаки которых закреплены не только в Кодексе Республики Беларусь об администра-

тивных правонарушениях, но и в экономическом законодательстве. Исследование данной категории правонарушений, выявление критериев их отграничения от сходных административных правонарушений и преступлений представляют не только теоретический интерес, но и практическое значение в правоприменительной деятельности. Перед правоохранительными органами весьма остро стоит задача противостоять экономическим правонарушениям, постоянно и неуклонно сводя их уровень и количество до экономически безопасного для функционирования государства. С этой целью за последние годы со стороны государства проделана значительная работа организационного, финансового и правового характера, направленная на совершенствование юридических норм об административной ответственности.

Правонарушения в сфере экономической деятельности – общественно опасные деяния, непосредственно посягающие на отношения, обеспечивающие производство, обмен, распределение и потребление товаров и услуг, ответственность за которые предусмотрена административным законодательством.

В структуре правонарушений в сфере торговли значительный объем занимают административные правонарушения. Их общественная вредность обусловлена различными обстоятельствами: причинением материального ущерба, нарушением прав потребителей, в том числе причинением вреда их здоровью, нарушением интересов государства, которое не получает необходимые от осуществления предпринимательской деятельности налоги и сборы, расширением теневого сектора экономики и др. Противодействие административным правонарушениям в сфере торговли осуществляется прежде всего правоохранительными и контролирующими органами. Словосочетание «административные правонарушения в сфере торговли» не употребляется в КоАП Беларуси. Представляется возможным выделение этой группы административных правонарушений, поскольку их объединяет то, что они нарушают установленный в государстве порядок осуществления экономической деятельности, регулируемой гражданским, банковским, налоговым, таможенным и иными отраслями законодательства экономического блока. К числу административных экономических правонарушений следует относить административные правонарушения, предусмотренные гл. 11–14 КоАП «Административные правонарушения в области финансов, рынка ценных бумаг и банковской деятельности», «Административные правонарушения в области предпринимательской деятельности», «Административные правонарушения против порядка налогообложения», «Административные правонарушения против порядка таможенного регулирования (административные таможенные право-

нарушения)» (всего 139 статей), а также отдельные административные правонарушения, размещенные в иных главах КоАП (например, ст. 22.13 «Разглашение коммерческой или иной тайны»), а к правонарушениям в области торговли – гл. 12 КоАП Беларуси.

Особое место в системе государственных органов, противодействующих административным правонарушениям в сфере торговли, принадлежит органам внутренних дел. При этом наибольшую социальную ценность из всего комплекса правоохранительных действий, реализуемых органами внутренних дел, занимают выявление и пресечение, которые, с одной стороны, позволяют принять меры к прекращению административных правонарушений в рассматриваемой сфере, с другой – обеспечить неотвратимость наступления административной ответственности за их совершение, что, в свою очередь, является основой экономической безопасности Республики Беларусь.

УДК 342.95

*Н.И. Рудович*

#### **ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОГО РЫНКА НЕДВИЖИМОСТИ**

Последовательное развитие рыночных отношений в сфере недвижимости невозможно без соответствующего информационного обеспечения. Более того, с учетом современных тенденций развития трансграничных связей в различных сферах экономического сотрудничества, вызванных созданием различных межгосударственных объединений в рамках интеграционных процессов Республики Беларусь, объективно возникает необходимость совершенствования правового регулирования данной сферы общественных отношений.

Недостаточная изученность отечественного рынка недвижимости, отсутствие о нем объективной информации, по нашему мнению, объективно снижают уровень инвестиционной привлекательности указанной сферы деятельности как среди белорусских, так и среди зарубежных инвесторов. Более того, даже белорусские профессиональные участники рынка недвижимости не располагают в полной мере достоверной и точной информацией, необходимой для профессиональных консультаций клиентов, в отношении объектов, находящихся за пределами их города, области, страны.